



1月2日，在印度尼西亚庞卡兰布翁，救援人员搬运第9名遇难者的遗体 新华社发  
搜寻人员发现紧急舱门和逃生滑梯，有专家推测：

## 亚航失事客机曾在海上成功迫降

**Q**当地时间1月2日，针对亚航失事客机QZ8501的搜救工作进入第6天，现已找到30具遇难者遗体，但内含关键信息的“黑匣子”仍未见踪影。马来西亚皇家海军司令阿齐兹2日说，一个面积为1575平方海里的区域已被锁定为“最有可能”找到亚航失事客机残骸的区域。随着越来越多机体残骸被发现、飞行数据被披露，航空专家们提出一项新的推测，他们认为客机曾在海面成功紧急迫降但很快遭海浪吞噬。

综合新华社

### 有人打开紧急舱门？

在搜寻人员全力搜寻黑匣子的同时，有分析人士猜测，这架客机的飞行员可能在海上成功迫降，但不幸的是，客机最终被海浪吞噬。

印尼《航空》杂志的高级编辑杜迪·苏迪比约说，失事客机上装有紧急定位发射器(ELT)，如果客机剧烈撞向陆地、大海或山体，ELT将发出信号，但客机在事发前后没有发出任何求救信号。“我的分析是它未被触发，因为降落时没有发生剧烈撞击。飞行员成功地将客机降落在海面上，”他说。

印尼前空军指挥官查皮·哈基姆认为，失事客机没有在空中爆炸解体，也没有剧烈撞向海面，否则，遇难者遗体不会这么完整。

此外，搜寻人员还找到了失事客机的一个紧急舱门和逃生滑梯，这或许意味着，在客机海上成功迫降后，机上乘客开始进行紧急逃生。

印尼前交通部长尤斯曼·斯亚菲·贾迈勒确信，找到漂浮的紧急舱门意味着“有人打开了它”。他还猜测，在机上乘客等待乘务员为救生筏充气时，巨大的海浪打向客机机头，导致客机最终沉没。

然而，目前这些说法仍属猜测，尚未得到确认。专家认为，要想确定客机失事的真正原因，关键是取得和分析黑匣子的数据，弄清客机在最后时刻究竟发生了什么。

### Q 搜救进展 截至昨晚已打捞起30具遗体

截至当地时间2日18时，印度尼西亚搜救人员已打捞起30具亚航失事客机遇难者遗体，其中9具已经运抵泗水，4名遇难者身份得到确认。

印尼国家搜救中心负责人亨利·班邦·苏利斯提约当天在雅加达召开的新闻发布会上说，目前共有30具遇难者遗体被打捞上来，其中8具仍被安放在坠机海域的印尼和马来西亚军舰上。

### Q 相关新闻 亚航一飞行员随机药检呈阳性

亚航印尼公司首席执行官苏努·维多亚特莫科1日说，公司一名飞行员因为未能通过药检而遭到停飞，正在接受调查。媒体之前报道，这名飞行员在从雅加达飞到巴厘岛后接受了随机药检，结果检测出吗啡为阳性。维多

### 找到黑匣子或需一周

亚航失事客机的搜寻与打捞工作2日进入第6天，由于坠机海域天气不佳，打捞工作时断时续。印度尼西亚一名航空官员当天表示，可能需要一周时间才能找到失事客机上的黑匣子。

印尼国家运输安全委员会航空安全调查员图斯·萨尼提约索对记者说，当前首要工作是确定飞机主要残骸所在的海域，然后才是寻找黑匣子。

马来西亚皇家海军司令阿齐兹2日说，一个面积为1575平方海里的区域已被锁定为“最有可能”找到亚航失事客机残骸的区域。阿齐兹在推特账号上发文说，3艘舰船已被派往这个“最有可能”的区域，并使用水下探测系统进行搜索。他还展示了一张搜寻区域的地图。他说，亚航失事客机搜寻工作已进入第六天，和前一天相比，搜寻区域向东移了30海里。

阿齐兹还说，印度尼西亚方面已要求潜水员待命，准备随时在水下展开搜寻。

印尼蛙人部队指挥官埃迪·提卡萨上尉说，恶劣天气使得搜寻行动更加困难，而“最困难的是找到客机坠落的地点，确认客机是否真的在那里”。

他表示，“即便有先进的设备，这也非常困难。像这样的天气，谁说得准呢？我们依然抱有希望和乐观情绪，他们会找到它的。”

### 苏利斯提约说，坠机海域天气依然不佳，海浪一度高达五米，给搜索与打捞工作带来极大的不便。

亚航失事客机遇难者遗体身份调查小组负责人布迪奥诺2日下午在新闻发布会上说，当天又有两男一女3名遇难者身份得到确认。此前一名遇难者被证实是亚航失事客机乘客。泗水警察医院1日举行简短仪式，亚航向家属移交了这名遇难者的遗体。

亚特莫科回应说，这名飞行员刚刚出院，正在服用一种治疗咳嗽和感冒的药物，这可能导致药检结果不准。这名飞行员将接受进一步药检。媒体报道，这名飞行员已经在亚航印尼公司工作了9年，一直表现良好。

## 偷渡船意大利水域搁浅 450名疑似非法移民待救

**Q**意大利空军1月1日晚间说，一艘没有船员、疑遭抛弃的商船“伊扎丁”号在前往意大利海岸途中失去动力后搁浅，船上载有数百名疑似非法移民，空军已派遣直升机前去救人。空军在声明中说：“因为天气情况严峻，只能从空中派人登船营救。”意大利安莎通讯社报道称，船上可能有450人。

### 船员跳船逃生？

法新社报道，这艘船失去动力前，曾以7节（每小时12.95公里）的速度行进，在刚进入夜幕不久，就被一架海岸警卫队的飞机发现。

船上有人通报海岸警卫队，船员已经跳船而去。意大利海岸警卫队指挥官菲利波·马里尼说，一名船上移民呼叫求救：“我们没有船员。我们朝意大利海岸行进，我们没人掌舵。”

### 乘员多为叙利亚人

“伊扎丁”号事件之前两天，意大利海军在远海拦截一艘载有超过700名非法移民的货船。偷渡组织者驾驶这艘货船从土耳其经由希腊海域驶向意大利，但在被发现后弃船逃走。货船被拦截时正按照自动驾驶模式向意大利东南海岸行进。

货船悬挂摩尔多瓦国旗。如果空军没有用直升机降下6名海军官兵、成功控制船只，这艘船再行驶8公里（或45分钟）就会遭遇灾难。

意大利红十字会说，船上成员多数为叙利亚人，包括大约60名儿童和2名孕妇，其中一名孕妇在船上分娩。船上许多移民因体温过低或骨折接受治疗。

去年12月28日，意大利渡轮“诺曼大西洋”号在阿尔巴尼亚附近海域失火，船只随后失控随波漂荡。意大利海军展开救援，救出400多人，但有至少13人丧生。由于可能有人未登记上船，意方推测将发现更多尸体。意大利检方已经就此展开刑事调查。

去年，试图偷渡、经由海路前往欧洲的人数创下纪录，他们主要来自冲突严重地区。意大利是中东、非洲非法移民的重要欧洲目标。根据统计，过去14个月，意大利共救起超过17万人，成百上千人在偷渡途中丧生。越来越多的“蛇头”选择海路，在中途弃船，把非法移民留在船上。入冬以来，他们改用大型船只，而不是以前常用的渔船和舢舨。

据新华社

## ★全国健康护眼普及工程进南京★

# 通知：本周向南京市民免费发放500台眼部保健按摩仪

仅限元月3日、4日、5日报名 三天后免费发放结束

眼睛是人体最重要的器官。权威数据显示：55岁以上的老年人，或多或少都有眼睛方面的问题。有的感觉早上起来黏糊糊的，有的感觉眼睛模糊、干涩、疲劳、青光。有的迎风流泪、老花眼。但是很多人从来不去看眼病，总觉得都是小问题。就因为这样，导致很多人病情延误、加重、甚至失明。上了年纪，每个人都应关注眼睛的大小问题。眼睛是个珍贵娇嫩的器官，稍微不注意就可能酿成终身遗憾！

为了让更多55岁以上的中老年人能重视晚年眼部爱护的问题。全国健康护眼普及工程在全国正式启动。活动首批将向55岁以上中老年人免费发放高科技眼部保健仪器：眼部按摩仪一台。

每天使用眼部按摩仪，能促进眼部血液循环和末梢神经循环。修复眼部疾病，防治眼睛功能老化，维护视力健康。对于55岁以上老年人都适用。尤其对白内障、青光眼、老花眼、眼干眼涩、迎风流泪、飞蚊症、近视远视、视网膜黄斑变性、散光、晶状体浑浊、糖尿病病人好处更多。

不少市民领取后都纷纷表示，“确实没花一分钱，领到了眼部按摩仪。这东西太实用了，每天没事戴上按摩一下眼睛，

按完特别舒服，眼睛很清亮。对我们老人用处太大了！”

截至目前，全国健康护眼普及工程已经在全国160多个城市展开。200万个家庭相继领取到了眼部按摩仪。

### 免费申领条件：

(1) 因为眼部按摩仪价值较高，且是免费发放，目前仅限55岁以上的老人领取；

(2) 每人限领1台，凭本人有效身份证件申领。请勿重复领取。

(3) 南京地区本周仅限500台。领完为止！申领人领取时，请出示本报纸稿件。

### 南京地区申领热线：

**68665059**

**025—68665057**

**66017153**

领取时间：元月3日、4日、5日

早8:30—11:30 下午1:30—5:00

免费申领地址：南京市鼓楼区牌楼巷47号星月大厦507室（金丝利喜来登大酒店北150米处即到）